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开展“社会调查”实践教学工作的意见

　　根据中共中央宣传部、教育部教社科〔2008〕5号文件精神和学校2007本科培养方案与教学计划要求，学校决定从2007级本科生开始全面推进“社会调查”实践教学工作。为保证此项工作高质高效地开展，学校制订本意见。

　　一、指导思想与工作目标

　　“社会调查”实践教学是大学生思想政治教育工作的有机组成部分，是推进大学生思想政治理论课改革、完善实践教学制度、构建完整的大学生思想政治教育理论与实践教学体系的重要举措，是加强与改进大学生思想政治教育工作的有力抓手，是弘扬学校办学特色的具体体现。

　　“社会调查”实践教学通过有目的的组织大学生深入厂矿、企事业单位、城市社区、农村乡村开展社会实践活动，使大学生实地了解中国改革开放以来，在政治、经济、文化诸方面的变革与进步，深入理解坚持中国特色社会主义道路，坚持改革开放、坚持社会主义市场经济体制、坚持共同富裕，坚持构建创新型国家的重要意义，使其成为建设资源节约型、环境友好型和谐社会和建设有中国特色社会主义的忠实实践者。

　　二、组织领导与工作分工

　　学校成立由马克思主义学院为组长单位，党委学工部、校团委为副组长单位，高教所、教务处等职能部门参加的“社会调查”实践教学工作领导小组。各学院（课部）成立由分管学生工作的副书记为组长，联系学院（课部）的政治理论课教师（马克思主义学院）为副组长的“社会调查”实践教学工作指导小组。学校全体思想政治理论课教师为“社会调查”实践教学指导教师。

　　马克思主义学院负责学校每年“社会调查”实践教学选题指南的编写；党委学工部负责每年“社会调查”实践教学工作的布置与督察，校团委负责每年学校优秀“社会调查”报告的报告会组织与优秀报告的评奖；各学院（课部）负责本单位大学生“社会调查”实践教学安排、学生培训、班级和学院“社会调查”报告会组织及优秀“社会调查”报告的遴选与推荐；指导教师负责对所指导的学生进行“社会调查”的选题与工作方法指导、学生“社会调查”手册检查及学生“社会调查”报告编写指导；高教所负责“社会调查方法”公选课的开设、“社会调查”指导教师的培训；教务处负责“社会调查”手册的编写、印制与发放，学生“社会调查”成绩记载及学校大学生优秀“社会调查”报告的汇编与印制。

　　各部门、各学院（课部）开展“社会调查”工作所需经费从各单位的业务费和学费提成中支出，指导教师酬金从教学承包酬金中支出。

　　三、教学组织与时间安排

　　每年5月学校“社会调查”实践教学工作领导小组集中研究当年“社会调查”工作的选题与基本要求，通过学校学工系统布置到学生班级。在明确“社会调查”选题基础上，学生以小组（2—4人）形式利用寒暑假和各类教学实习等机会，深入社会完成调查工作，撰写调查报告。每年10月各学院以班级为单位组织“社会调查”报告会，经班级推荐，指导教师同意，按30%的比例选取出较优秀的调查报告，参加学院组织报告会，各学院从中再选出30%的调查报告，参加11月份学校优秀“社会调查”报告会，评选出一、二等奖若干项。“社会调查”实践教学活动原则上安排在大二末至大三末期间进行。

　　“社会调查”的选题部分可以保持相对稳定，以利于形成对某些社会问题进行长期、稳定的调查研究。各学院在推进“社会调查”实践教学工作中，应逐步形成稳定的社会调查基地，以利于“社会调查”工作的开展和优秀成果的产出。

　　四、教学考核与成绩评定

　　学生按学校要求完成“社会调查”工作（不少于5个工作日），详细填写“社会调查”手册、撰写“社会调查”报告，并参加班级“社会调查”报告会。该次实践教学活动获得通过，记入2个自主学习学分。未按照学校要求完成上述实践教学活动的学生成绩评定为不通过，不记载学分。凡被推荐到学院（课部）参加“社会调查”报告会的学生实践教学活动成绩为良好，推荐到学校参加“社会调查”报告会的学生实践教学活动成绩为优秀。获得学校优秀“社会调查”报告一、二等奖的同学，另获学校认定的奖励学分绩点。学生参加“社会调查”实践教学活动取得的成绩，可以作为学生参加各类评奖和“保研”依据。

　　学生的“社会调查”实践教学活动的成绩在大三上或大四上学期末，由各学院（课部）按学生行政班级集中报教务处学籍管理与信息科，记入学生学习成绩档案。
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